
Stipendium v Glasgow nestačilo

Stipendium v Glasgow nestačilo

Štefan Švec (25) studuje pátým rokem český jazyk a literaturu na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy. Přihlásil se ve škole do konkursu v rámci programu Erasmus na stáž v zahraničí, a i když byl zájem veliký, vyšlo mu to. A tak loni strávil tři měsíce na Universitě of Glasgow ve Skotsku.

Na oddělení slovanských studií tu studoval nikoliv angličtinu, jak by možná někdo očekával, ale český jazyk. "Jel jsem tam, abych se naučil angličtinu, ale taky kvůli tomu, že tam mají úžasnou knihovnu exilové literatury, která vycházela před rokem 1989, a ta se u nás hledá těžko," vysvětluje. Pobyt ve Skotsku ho navíc donutil mluvit v angličtině.

Stipendium, které měl Štefan k dispozici, na studium a život ve Skotsku nestačilo. "Když dostaneš 430 eur na měsíc a jedeš do Německa, vyžiješ tam s tím. Ale v Británii je drahé bydlení i všechno ostatní. Já jsem dostal 470 eur na měsíc - na celé tři měsíce celkem 1410 eur, což je něco přes 1000 liber. Bydlení ale stojí 50 liber týdně, takže když ho zaplatíš, většinu stýpka máš pryč," svěříje se Štefan.

Rezerva nebo brigáda je nutná

Radí tedy: vezměte si s sebou peníze, pokud si nechcete přivydělávat. Každý měsíc budete potřebovat ke stipendiu ještě tak 10 000 českých korun navíc. "Já jsem v Česku pracoval celé prázdniny, abych nemusel hledat brigádu tam. Vzal jsem si s sebou asi 30 000 korun a z toho a ze stipendia už jsem pak celkem v pohodě žil, kupoval jídlo a pořizoval zábavu," říká. Ostatní studenti, kteří většinou ve Skotsku pobývali delší dobu, si ale přivydělávali. Najít si práci prý nebyl problém; povedlo se to během prvních dvou, tří neděl.

Práce se dá sehnat minimálně za 4,5 libry na hodinu. Existují "Job centra", kam zajdete a když máte v pase razítko, že smíte pracovat dvacet hodin týdně, brigádu vám obstarají. Agentury najímají studenty jako číšníky a servírky na jednorázové společenské akce, hotely přijímají na úklid.

Bydlení mu sehnal učitel

Většina studentů přijela do Glasgow na rok a ti tam dostali kolej. "Já tam byl jen tři měsíce, takže jsem kolej neměl, ale bydlení nám pomohl zajistit Jan Čulík, což je bohemista z Čech, který tam učí češtinu," vysvětluje Štefan. I bydlení se tu dá sehnat celkem bez těžkostí - než na stáž odjedete, pošle vám univerzita balík informací, kde jsou kontakty i na ubytování.

Když má vystihnout, v čem se výuka na skotské univerzitě liší od té na našich vysokých školách, říká: studenty tam berou skoro jako zákazníky, prostě se o ně starají a vycházejí jim vstříc. Když má někdo třeba problém napsat zadaný esej, zajde za učitelem a ten mu pomůže. Nějak to spolu vyřeší. "Přijdeš tam do školní knihovny a knihovnice se na tebe usmívají, což tady není vždy úplně pravidlem. Knihovna je tam otevřena do jedenácti hodin v noci a počítače do dvou do rána, zatímco tady jsou knihovny otevřeny tak do pěti, do šesti do večera."